
 ( الأسالیب الكمیھ في الأداره )

 بحوث العملیات Quantitative Methods الاسالیب الكمیة: العلاقة بین كل من  ماھي /1

Operations Research علم الإدارة Management Science البرمجة الریاضیة 

Mathematical Programming البرمجة الخطیة Linear Programming * یمكن  :نقطة ھامة

لا تنســو ان ) ** الخ،،كلیة جزئیة و، متقاطعة، متفرعة، ةمتداخل(تصوّر ھذه العلاقات على شكل دوائر 

 المصطلحات مُطالبین بھا

• الریاضیة تكون صغیره  البرمجة• علم الإدارة = بحوث العملیات • الاسالیب الكمیة تكون كبیره  •/جـ

ساھم في حل تتجزأ منھا الأسالیب الكمیھ التي ت البرمجة الخطیة تكون صغیره جدا بحوث العملیات كلیھ

  منھا البرمجھ الخطیھ والریاضیھ مشاكل علم الاداره وتتفرع

التعرف  -1 : :نھدف من خلالھ الى،، احد الموضوعات المھمة في المقرر " صیاغة برنامج خطي" یعتبر /2

 نقوم بھا عند بناء نموذج خطي الخطوات التي التعرف على -٢: على الشكل العام للبرنامج الخطي و مكوناتھ 

موسع عما ماھو موجود في  بشكل(مرفق ملخص سریع لعملیة الصیاغة وكذلك الشكل العام : : لمشكلة معینة 

مشابھ لماھو ( ----- )) التجمیع(العام ب علامة سیجما  بمعنى في المحاضرة كنا نشیر الى الشكل -المحاضرة

  للمثال المُرفق) صیاغتھ(بناء برنامج خطي مناسب: المطلوب) : المباشرة موجود في المحاضرة

الھدف وتحدید دالة  صیاغة برنامج خطي لا بد من تحدید المتغیرات ومعاملات المتغیرات في دالة / جـ

  الأیمن وقید عدم السلبیھ الھدف ومعاملات المتغیرات في القیود ومعاملات الطرف

 Max z=40x1+50x2 s.t. x1+2x2<=40 (1) اذا اعطیت البرنامج الخطي التالي /3

4x1+3x2<=120 (2) X1,x2>=0 مع محور إیجاد نقاط التقاطع للقید الأول: المطلوب x1 , x2 

قید عدم  s.t. 1x1 + 2x2 + s1 = 40 4x1 + 3x2 + s2 = 120 x1 , x2 , s1 , s2>=0 / جـ

  aالسالبیھ

 Max z=40x1+50x2 s.t. x1+2x2<=40 (1) اعطیت البرنامج الخطي التالي اذا /4

4x1+3x2<=120 (2) X1,x2>=0 مع محور إیجاد نقاط التقاطع للقید الثاني: المطلوب x1 , x2  

  X1 = 30 , X2 = 0)و (X1 = 0 , X2 = 40) : ھي x1 , x2 نقاط التقاطع للقید الثاني مع محور /جـ

  (٤٠,٠(و ) ٠,٣٠(ھي x1,x2 ع محورنقطة التقاطع للقید الثاني م    مختصر"" حل اخر   
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 Max z=40x1+50x2 s.t. x1+2x2<=40 (1) اذا اعطیت البرنامج الخطي التالي /5

4x1+3x2<=120 (2) X1,x2>=0أوجد الشكل القیاسي لھذا البرنامج:المطلوب 

 ٣الأولى ب نضرب المعادلھ x1+2x2<=40 نقوم بحل المعادلتین:لایجاد نقطھالتقاطع  /ج

٤x1+3x2<=120 ٣/ المعادلتین  بعد ذلك تصبح ٢نضرب المعادلھ الثانیھ بx1+6x2=120 

8x1+6x2=240  ٥بعد جمع المعادلتین تصبحx1=120 نوجد قیمة x1 =120÷5=24  نقوم بالتعویض

 x1+50x2 40 نعوض بدالھ الھدف نجد ٨وھي  x2 فتكون قیمھ x2 بأي قیدین لایجاد

40(24)+50(8)= 1360 

 Max z=40x1+50x2 s.t. x1+2x2<=40 (1) اعطیت البرنامج الخطي التالي اذا /6

4x1+3x2<=120 (2) X1,x2>=0أوجد الشكل القیاسي لھذا البرنامج:المطلوب 

 .Max z-40x1-50x2 s.t=٠نجد ان الشكل القیاسي ھو اضافھ المتغیر الراكدوھي كالتالي /ج

x1+2x2+s1=40 (1) 4x1+3x2+s2=120 (2) X1,x2,s1,s2>=0  

  اذا اعطیت البرنامج الخطي التالي" /7

Max z=40x1+50x2 

s.t. 

x1+2x2<=40 (1) 

4x1+3x2<=120 (2) 

X1,x2>=0  

 :المطلوب

 المبدئي(أوجد جدول الحل الابتدائي

  /ج

 s1/>120/>1 0/>3 4/>s2/>0/>0</1 2</1 0</40</ اساسیة. م </s1 s2/>x1 x2</ الثابت

0/>-50 -40/>z/> 

 : الحل الامثل

  " ٥٠-،  ٤٠-"یوجد عددین سالبین 
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 Max z=40x1+50x2 s.t. x1+2x2<=40 (1) اعطیت البرنامج الخطي التالي اذا /8

4x1+3x2<=120 (2) X1,x2>=0العنصر المحوري، الخارج والمتغیر، أوجد المتغیر الداخل:المطلوب 

 ٢المحوري العنصر  S1 المتغیر الخارج X2 المتغیر الداخل /ج

====================================================== 

 Max z=40x1+50x2 s.t. x1+2x2<=40 (1) اعطیت البرنامج الخطي التالي اذا /9

4x1+3x2<=120 (2) X1,x2>=0 ثم اكتب قیم المتغیرات  ,اوجد الحل النھائي لھذه المسألة: المطلوب

  ودالة الھدف، النھائیة 

 

 s1/>120/>1 0/>3</1 2</1 0</40</ اساسیة. م </s1 s2/>x1 x2</ الثابت /ج

4/>s2/>0/>0 0/>-50 -40/>z/> 

 

 

 Max z=40x1+50x2 s.t. x1+2x2<=40 (1) اعطیت البرنامج الخطي التالي اذا / 10

4x1+3x2<=120 (2) X1,x2>=0 لھذه المسألة (المقابل(أكتب البرنامج المرافق: المطلوب  

 

   s1/>120/>1 0/>3 4/>s2/>0/>0 0/>-50 -40/>z</1 2</1 0</40</ اساسیة /ج

اعطیت الجدول  اذا) الصور تحمل من الاطلاع وطباعة الواجب داخل البلاك بورد)(شبكة الاعمال رسم).11

 ؟)مع التأكد من تطبیق قواعد رسم الشبكات ) رسم شبكة الاعمال المناسبة لھذه المسألة: المطلوب، التالي

x1+2x2=40 4x1+3x2=120  اذا كانت قیمة:من المعادلھ الاولى x1= نصفر فا x2 = 20  واذا
واذا كانت  x2 =40 صفر فان =x1 اذا كانت قیمة: من المعادلھ الثانیة x1=40 فان x2= 0 كانت قیمة

نكون  c=(24,8) بطریقة الحذف استنتجنا قیمة النقطھ بعد حل المعادلتین x1=30 فان x2= 0 قیمة
 لتعویض في دالة الھدف كانتبعد ا a(٠,٠: (وبالتعویض عن قیمة النقاط  الجدول الخاص بدالة الھدف

 ١٢٠٠= بعد التعویض  b(٣٠,٠( ٠= النتیجھ 

====================================================  
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اعطیت شبكة  اذا) الصور تحمل من الاطلاع وطباعة الواجب داخل البلاك بورد))(الاعمــــال شبكات).12
، كذلك التعرف على زمن البدایة المبكر و ,, ( F النشاط(استكمال حل الشبكة : الاعمال التالیة المطلوب

أي ماھي الانشطة  ) D, C و تحدید تسلسل النشاط، والمتأخرة لكل نشاط النھایة المبكرة، لبدایة المتأخرا

على زمن البدایة  و كذلك التعرف ,, ( F النشاط(استكمال حل الشبكة : المطلوب) او تلیھ، تسبقھ التي
أي ماھي  ) D, C د تسلسل النشاطو تحدی، نشاط النھایة المبكرة والمتأخرة لكل، البدایة المتأخر، المبكر

 ؟)او تلیھ، الانشطة التي تسبقھ
x1+2x2=40 4x1+3x2=120 اذا كانت قیمة:ولى  ؟من المعادلھ ا x1= صفر فان x2 = 20  واذا

واذا كانت  x2 =40 صفر فان =x1 اذا كانت قیمة: من المعادلھ الثانیة x1=40 فان x2= 0 كانت قیمة

نكون  c=(24,8) بطریقة الحذف استنتجنا قیمة النقطھ حل المعادلتینبعد  x1=30 فان x2= 0 قیمة
 بعد التعویض في دالة الھدف كانت a(٠,٠: (وبالتعویض عن قیمة النقاط  الجدول الخاص بدالة الھدف

ولى  ؟ا من المعادلھ ١٢٠٠٣x1+2x2=40 4x1+3x2=120= بعد التعویض  b(٣٠,٠( ٠= النتیجھ 

اذا : من المعادلھ الثانیة x1=40 فان x2= 0 واذا كانت قیمة x2 = 20 صفر فان =x1 اذا كانت قیمة:
بعد حل المعادلتین بطریقة  x1=30 فان x2= 0 قیمة واذا كانت x2 =40 صفر فان =x1 كانت قیمة

 : یض عن قیمة النقاطنكون الجدول الخاص بدالة الھدف وبالتعو c=(24,8) الحذف استنتجنا قیمة النقطھ
(0,0)a  ٣٠,٠( ٠= بعد التعویض في دالة الھدف كانت النتیجھ)b بعد التعویض = 

12004x1+2x2=40 4x1+3x2=120 اذا كانت قیمة:ولى  ؟من المعادلھ ا x1= صفر فان x2 = 

 x2 =40 صفر فان =x1 قیمة اذا كانت: من المعادلھ الثانیة x1=40 فان x2= 0 واذا كانت قیمة 20
 c=(24,8) بطریقة الحذف استنتجنا قیمة النقطھ بعد حل المعادلتین x1=30 فان x2= 0 واذا كانت قیمة

بعد التعویض في دالة الھدف  a(٠,٠: (الھدف وبالتعویض عن قیمة النقاط  نكون الجدول الخاص بدالة
 ١٢٠٠= بعد التعویض  b(٣٠,٠( ٠= النتیجھ  كانت
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اعطیت  اذا) حمل من الاطلاع وطباعة الواجب داخل البلاك بوردالصور ت)((PERT طریقة عن).13

 (S) تفاؤل رمز النشاط التقــدیــــــر :الجدول التالي والذي یمثل تسلسل الانشطة الحرجة لمشروع مــــا

الزمن المتوقع : حساب: المطلوب A 2 6 9 B 2 2.5 6 التباین المتوقع (L) تشاؤم (M) أكثر احتمالاً
 الكلي للمشروع؟ حساب الزمن المتوقع للمشروع حساب التباین، حساب التباین لكل نشاط، نشاط لكل

ك  ؟الواجب داخل الب ع وطباعة ؟ط ؟الصور تحمل من ا)((PERT عن طریقة(الجواب علي النحو التالي 

ــر رمز التقــدیــــ: نشطة الحرجة لمشروع مــــا ؟ا اذا اعطیت الجدول التالي والذي یمثل تسلسل) بورد
: المطلوب A 2 6 9 B 2 2.5 6 المتوقع التباین (L) تشاؤم (M) ً ?احتما أكثر (S) النشاط تفاؤل

للمشروع حساب التباین  حساب الزمن المتوقع، حساب التباین لكل نشاط، الزمن المتوقع لكل نشاط :حساب

 الكلي للمشروع

من  PERT و طریقة بیرت، ة المسار الحرج قارن بین طریق)) مقارنة بین المسار الحرج و بیرت) . 14

 :حیث
 تباین المشروع ؟-٣طریق الرسم -2 الأزمنة المستخدمة-1

فترة إنجاز النشاط  في حساب متوسط PERT الذي یحتوي على الانشطة الحرجة یتبع: المسار الحرج 
أزمنة النشاط  ١ي طریقة الأسلوب الاحتمال ثلاثة أزمنة تقدیریة، وبالتالي فإن متوسط الفترة تفترض

 الزمن الأكثر احتمالا -. ھو أقل وقت لإتمام النشاط : (S) المتفائل الزمن -: وتشمل ما یلي: التقدیریة

(M): الزمن المتشائم -. الزمن الأكثر تكرارا لإتمام النشاط ھو (L): تقدیر  ٢لإتمام النشاط  ھو أطول زمن
زمن : یتم حساب متوسط زمن أداء النشاط، كالتالي ثلاثةبعد تقدیر الأزمنة ال: متوسط زمن أداء النشاط

 یتبع التوزیع الطبیعي، وھذا یعني أن المشروع سوف ینتھي عند النقطة المحددة انتھـاء المشروع النھائي
للأنشطة ثم رسم شبكة  تحدید أنشطة المشـــروع بعد حساب جمیع التقدیرات الزمنیة% ) ٥٠باحتمال 

الانشطة الحرجة ویقصد بالانحراف المعیاري  الاعمال و تحدید المسار الحرج یتم تقدیر التباین لجمیع

یساوي  ، إذا كان الانحراف المعیاري)بالأیام، بالأسابیع، أو بالأشھر (المتوقعة  الابتعاد عن القیمة الزمنیة
المعیاري، زادت درجة عدم الیقین في  إذا كبرت قیمة الانحراففیدل ذلك على أن التقدیرات دقیقة، و) صفر(

الحرج من خلال جمیع التباین لكل الانشطة الحرجة التباین للمسار  حساب التباین للمســـار. تقدیر الأزمنة

  ( n   تباین النشاط الحرج+. . .+  ٢تباین النشاط الحرج+  ١تباین النشاط الحرج = (الحرج
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  .. السؤال الأول

 x1 + x2 > 10القيد التالي لا يمكن إدارجه في مسألة برمجة خطية

 صواب: الجواب 

 .. السؤال الثاني

 : تعتبر مشاكل البرمجة الخطية حالة خاصة من البرمجة الرياضية اذا كان

  المتغيرات الموجودة في المسألة من الدرجةالأولىالعلاقة بين: الجواب 

 : السؤال الثالث

Linear programming تعني : 

  البرمجة الخطية: الجواب 

  : السؤال الأول
 

Objective function تعني 
 

 دالة الهدف: الجواب 
 

 : السؤال الثاني
 

 :تعتبر مشاكل البرمجة الخطية حالة خاصة من البرمجة الرياضية اذا كان
 

  العلاقة بين المتغيرات الموجودة في المسألة من الدرجة الأولى: الجواب 
 

 : السؤال الثالث
 

 x1 + x2 > 10 القيد التالي يمكن إدراجه في مســـألة برمجة خطيــة
 خطأ: الجواب 

 
 الطریقة المبسطة ھي -3 اقل خارج قسمھ المتغیر الخارج ھو -2 اكبر معامل سالب ھوالمتغیر الداخل  -1

simplex method  ٣{الواجب} Pivot Element- العنصر  العنصر الداخل معادلة الارتكاز یعني
 یتم حسابھ لجمیع الأنشطة PERT حساب التباین في المسار الحرج في طریقة العنصر المتحرك المحوري

 یتم حسابھ لبعض الأنشطة الحرجة یتم حسابھ لجمیع الاحداث بھ لجمیع الأنشطة الحرجة فقطیتم حسا
الذي ینتھي في  الذي یحتوي على الانشطة الحرجة الذي یحتوي على جمیع الانشطة المســـار الحرج ھو

   EST EFT LST LFT زمن النھایة المبكر یُرمز لھ بـ نفس تعریف النشاط الحرج وقتھ المحدد
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